1ST SOUTH EAST EUROPE ENERGY DIALOGUE – ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ


Το Ινστιτούτο Ενέργειας Νοτιοανατολικής Ευρώπης (ΙΕΝΕ) διοργάνωσε με εξαιρετική επιτυχία στις 28-29 Ιουνίου 2007, στη Θεσσαλονίκη, το “1st South East Europe Energy Dialogue”, την πρώτη συνάντηση ενεργειακών εμπειρογνωμόνων, κυβερνητικών παραγόντων και στελεχών ενεργειακών επιχειρήσεων των χωρών της ΝΑ Ευρώπης με στόχο τη δημιουργία πλατφόρμας για έναν ουσιαστικό διάλογο για τα κρίσιμα ενεργειακά θέματα της περιοχής. Στη εκδήλωση έλαβαν μέρος ομιλητές από τις περισσότερες χώρες της περιοχής, οι οποίοι παρουσίασαν τόσο την ενεργειακή κατάσταση που επικρατεί στις χώρες τους όσο και τα μεγάλα ενεργειακά έργα που υλοποιούνται ή είναι υπό σχεδίαση στον ευρύτερο χώρο της ΝΑ Ευρώπης. Στην εκδήλωση συμμετείχαν περισσότεροι από 120 σύνεδροι απ’ όλες σχεδόν τις χώρες της περιοχής αλλά και από διεθνείς οργανισμούς και εταιρείες.

Τις εργασίες της διημερίδας άνοιξε με ομιλία του ο πρόεδρος του ΙΕΝΕ κ. Κωστής Σταμπολής, ο οποίος αναφέρθηκε στην Ενεργειακή Κοινότητα της ΝΑ Ευρώπης (Energy Community), αλλά και στις ευρύτερες ενεργειακές εξελίξεις που συντελούνται στην περιοχή, στις σημαντικές προκλήσεις που δημιουργούνται για κυβερνήσεις και εταιρείες και στην ανάγκη καθιέρωσης μιας τακτικής συνάντησης, κυρίως μεταξύ των παικτών της αγοράς, ώστε να προάγεται ο διάλογος μεταξύ τους. 

Ο πρόεδρος του “SE Europe Energy Dialogue”, κ. Κων/νος Μανιατόπουλος, παρουσίασε, από την πλευρά του, το γεωπολιτικό πεδίο που έχει διαμορφωθεί στη ΝΑ Ευρώπη, επισημαίνοντας τα μεγάλα πολιτικά προβλήματα και τις αβεβαιότητες που υπάρχουν καθώς και την ανάγκη για ανάπτυξη και σταθερότητα στην περιοχή. Αναφέρθηκε επίσης στο ιδιαίτερα κρίσιμο ζήτημα της ενεργειακής ασφάλειας, για τη διατήρηση της οποίας «χρειάζονται σταθερές, μακροπρόθεσμες και ρεαλιστικές ενεργειακές πολιτικές». Σύμφωνα με τον κ. Μανιατόπουλο, τα κράτη μέλη της Ενεργειακής Κοινότητας θα πρέπει να δράσουν από κοινού – προκειμένου να εξυπηρετήσουν τους Ευρωπαίους καταναλωτές –, να καλλιεργήσουν ενεργειακές σχέσεις με όλους τους εταίρους τους και να αναζητήσουν νέες πηγές ανεφοδιασμού.

Ο κ. Ιωάννης Καρκάνης, εκπροσωπώντας το υπουργείο Εξωτερικών, μίλησε για τις προσπάθειες που καταβάλλονται στην Ελλάδα για την εξασφάλιση επαρκούς ενεργειακής τροφοδοσίας, κυρίως μέσω της προώθησης των διεθνών ενεργειακών διασυνδέσεων με τις γειτονικές χώρες, ενώ ο κ. Henri Donchev, ανώτερο στέλεχος του υπουργείου Οικονομίας και Ενέργειας της Βουλγαρίας, αναφέρθηκε στη σημασία της ΝΑ Ευρώπης στο πλαίσιο δημιουργίας μιας πανευρωπαϊκής πολιτικής για την ενέργεια. Σημείωσε, πάντως, πως θα πρέπει να γίνουν σημαντικές επενδύσεις στην περιοχή προκειμένου να αντιμετωπισθούν οι μεγάλες ελλείψεις ηλεκτρικής ενέργειας που αναμένεται να προκύψουν τα επόμενα χρόνια. 

Κατά την εναρκτήριο συνεδρία του “SE Europe Energy Dialogue” μίλησε και ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ και τέως επίτροπος Ενέργειας της Ε.Ε., κ. Χρήστος Παπουτσής, ο οποίος έκανε λόγο για ένταση των προσπαθειών για έλεγχο της εμπορικής αλυσίδας διακίνησης τα τελευταία χρόνια. Ο κ. Παπουτσής τάχθηκε υπέρ της διαφοροποίησης των ενεργειακών πηγών και της ενθάρρυνσης κατασκευής αγωγών από τη Μέση Ανατολή και την Κασπία καθώς και αποθηκευτικών χώρων φυσικού αερίου στην περιοχή της ΝΑ Ευρώπης.

Μία από τις σημαντικότερες διαπιστώσεις της συνάντησης του ΙΕΝΕ ήταν η επιδίωξη του Ιράν να επεκτείνει τις εξαγωγές φυσικού αερίου προς Ανατολή και Δύση, γεγονός που αναμένεται να πυροδοτήσει νέα αντιπαράθεση με τη Ρωσία για την ενεργειακή τροφοδοσία της Ευρώπης. Όπως τόνισε από το βήμα του συνεδρίου ο γενικός διευθυντής του Ινστιτούτου IPIS της Τεχεράνης και υψηλόβαθμο στέλεχος της ιρανικής κυβέρνησης, πρέσβης κ. Seyed Rasoul Mosavi, στα σχέδια της χώρας του συγκαταλέγεται η επέκταση των εξαγωγών φυσικού αερίου προς Πακιστάν και Ινδία αλλά και προς την Ευρώπη, μέσω του αγωγού Nabucco, του ελληνο-ιταλικού, και του αγωγού Αρμενίας-Ουκρανίας-Ανατολικής Ευρώπης. «Η περιθωριοποίηση του Ιράν θα σημαίνει την επικράτηση του μονοπωλίου της Gazprom», δήλωσε χαρακτηριστικά, εξηγώντας πως αν η Ευρώπη επιθυμεί πραγματικά να διαφοροποιήσει τις πηγές της και να απεξαρτηθεί ενεργειακά από τη Ρωσία, θα πρέπει να στραφεί προς το ιρανικό αέριο. Το Ιράν διαθέτει, άλλωστε, τα δεύτερα μεγαλύτερα αποθέματα στον κόσμο (15%) – μετά τη Ρωσία (31%) – που εκτιμάται ότι φτάνουν τα 28 τρις κυβικά μέτρα. 

Το Αζερμπαϊτζάν, ως εναλλακτική λύση, δε φαίνεται να ενδείκνυται, τουλάχιστον για την τρέχουσα πενταετία, δεδομένου ότι τα αποθέματά του σε φυσικό αέριο έχουν περιορισθεί κατά πολύ. Γεγονός που επιβεβαίωσε και ο κ. Helge Billington, εκπρόσωπος της Statoil, η οποία διαχειρίζεται το πεδίο Shah Deniz στο Αζερμπαϊτζάν. Όπως αποκάλυψε ο κ. Billington, οι εξαγωγικές δυνατότητες του πεδίου θα διαμορφωθούν κυρίως μετά το 2012 και αναμένεται να φτάσουν σταδιακά τα 12 bcm/a, ένα μικρό ποσό σε σχέση με την ραγδαία αύξηση της ζήτησης της Ευρωπαϊκής αγοράς. 

Όπως επισήμαναν πάντως τόσο ο κ. Mosavi όσο και ο Δρ. Narsi Ghorban, διευθυντής του Τομέα Μελετών του International Institute for Caspian Studies της Τεχεράνης, τα προβλήματα που συναντά το Ιράν στις προσπάθειές του να επεκτείνει τις εξαγωγές αερίου δεν είναι λίγα. Ο Δρ. Ghorban ανέφερε ενδεικτικά τον υψηλό ρυθμό αύξησης της εγχώριας ενεργειακής κατανάλωσης καθώς και τις κυρώσεις που έχουν επιβάλλει οι ΗΠΑ στη χώρα, οι οποίες, όπως εξήγησε, εμποδίζουν σε μεγάλο βαθμό την προσέλκυση ξένων επενδύσεων. Ο Δρ. Ghorban αναφέρθηκε επίσης στα σχέδια του Ιράν να προχωρήσει στην κατασκευή τέρμιναλ LNG και στην προώθηση εξαγωγών υγροποιημένου φυσικού αερίου κυρίως προς τις αγορές του Ειρηνικού, ενώ αποκάλυψε πως η συνολική αξία των επενδύσεων που προγραμμτίζονται για τα επόμενα 15 χρόνια θα ανέλθει στα 200 δις δολάρια, κάτι που «θα προσφέρει σημαντικές επενδυτικές ευκαιρίες στις διεθνείς εταιρείες». Αξίζει να σημειωθεί ότι, παρά το αμερικανικό εμπάργκο, το Ιράν έχει καταφέρει να προσελκύσει ένα μεγάλο αριθμό ξένων επενδύσεων κυρίως από διεθνείς πετρελαϊκές εταιρείες.

Ένα από τα κύρια ζητήματα που απασχόλησε τους ομιλητές ήταν και τα οικονομικά οφέλη αλλά και οι προοπτικές που προκύπτουν για τα κράτη μέλη της Ενεργειακής Κοινότητας. Ο κ. Νίκος Μυλωνάς, καθηγητής Οικονομικών στο πανεπιστήμιο Αθηνών, έκανε λόγο για αύξηση του ΑΕΠ τουλάχιστον κατά 5% για τις περισσότερες χώρες της περιοχής, για μείωση του πληθωρισμού τα τελευταία 2 χρόνια και για σημαντική αύξηση των άμεσων ξένων επενδύσεων στην περιοχή, και κυρίως στη Βουλγαρία, τη Σερβία και τη Ρουμανία. Ο κ.Slav Slavov από το World Energy Council παρουσίασε συνοπτικά τις μελέτες που πραγματοποιεί ο διεθνής οργανισμός, ενώ αναφέρθηκε και στο θέμα της προώθησης της πυρηνικής ενέργειας, εκτιμώντας ότι θα πρέπει να αρχίσει να μας απασχολεί σύντομα, δεδομένου ότι το 50% των πυρηνικών σταθμών που λειτουργούν σήμερα θα κλείσουν μέχρι το 2020. Ο καθηγητής κ. Δημήτρης Μαυράκης, γενικός διευθυντής του Κέντρου Ενεργειακής Πολιτικής και Ανάπτυξης (ΚΕΠΑ) του πανεπιστημίου Αθηνών, έκανε λόγο για το χαμηλό επίπεδο απελευθέρωσης των ενεργειακών αγορών στις χώρες της ΝΑ Ευρώπης, την έλλειψη υποδομών και τον διαφορετικό ρυθμό οικονομικής ανάπτυξης συγκριτικά με τις χώρες της δυτικής Ευρώπης. Όπως σημείωσε, το ΚΕΠΑ έχει προτείνει τη δημιουργία ενός μη κυβερνητικού, μη κερδοσκοπικού οργανισμού, αντικείμενο του οποίου θα είναι η προώθηση ενεργειακών επενδύσεων και του ενεργειακού εμπορίου στην περιοχή. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον είχε και η παρουσίαση του κ.Michael Loufir, από το Τμήμα Μελετών της Εθνικής Τράπεζας (ΕΤΕ), ο οποίος αναφέρθηκε στον οικονομικό και τραπεζικό τομέα της ΝΑ Ευρώπης, συμπεριλαμβανομένης και της Τουρκίας, επισημαίνοντας τις σημαντικές οικονομικές και επιχειρηματικές ευκαιρίες που έχουν δημιουργηθεί μετά την ίδρυση της Ενεργειακής Κοινότητας. Επίσης, για τις επενδυτικές δυνατότητες στην περιοχή της Μαύρης Θάλασσας μίλησε ο κ.Georgi Horozov, από την Black Sea Trade and Development Bank (BSTDB).

Στο “SE Europe Energy Dialogue” παρουσιάστηκαν ακόμη τα μεγάλα ενεργειακά έργα που προγραμματίζονται καθώς και αυτά που ήδη υλοποιούνται στη ΝΑ Ευρώπη. Ο κ. Χρήστος Δήμας, γενικός διευθυντής της κοινοπραξίας Transbalkan, παρουσίασε αναλυτικά τα συγκριτικά πλεονεκτήματα του πετρελαιαγωγού Μπουργκάς – Αλεξανδρούπολη έναντι των ανταγωνιστών του, όπως για παράδειγμα την οικονομική του αποδοτικότητα, καθώς ο αγωγός θα είναι μικρός, οικονομικός και θα διέρχεται από επίπεδη περιοχή, τη διαφοροποίηση των ενεργειακών οδών που θα προσφέρει, την απουσία πολιτικών ρίσκων, καθώς τόσο η Ελλάδα όσο και η Βουλγαρία, από τις οποίες θα διέρχεται, είναι μέλη της Ε.Ε., την πολιτική του στήριξη από Ρωσία, Βουλγαρία, Ελλάδα αλλά και από την αμερικανική κυβέρνηση και το γεγονός ότι θα αποσυμφορήσει τα στενά των Δαρδανελίων.

Τον αγωγό φυσικού αερίου IGI, ο οποίος αναμένεται να καλύψει το κενό που υπάρχει στη σύνδεση μεταξύ Κασπίας και Μέσης Ανατολής με τη Δυτική Ευρώπη, παρουσίασε ο κ. Riccardo Rocca, από την ιταλική Edison. Ο αγωγός, που θα καταλήγει στην Ιταλία μέσω Τουρκίας και Ελλάδας, θα μπορεί να μεταφέρει αρχικά 8 δις κυβικά μέτρα αερίου τον χρόνο και αναμένεται να ξεκινήσει τη λειτουργία του το 2012. Σύμφωνα με τον κ.Rocca, ο IGI θα προσφέρει σημαντικά οφέλη σε Ελλάδα και Ιταλία, μεταξύ των οποίων την εξασφάλιση προμηθειών αερίου σε μακροπρόθεσμη βάση και τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας, ενώ θα αναδείξει την Τουρκία σε μια από τις βασικές πύλες αερίου προς την Ευρώπη.

Ο κ. Ηλίας Καρυδογιάννης, διευθύνων σύμβουλος της EGL Hellas, παρουσίασε τον αγωγό που προωθεί η ελβετική ενεργειακή εταιρεία EGL – τον Trans Adriatic Pipeline (TAP) – ο οποίος θα μεταφέρει φυσικό αέριο από την Κασπία στην Ιταλία, μέσω Ελλάδας και Αλβανίας. Βασικός προμηθευτής του αγωγού θα είναι η Εθνική Εταιρεία Εξαγωγών Αερίου του Ιράν (NIGEC), ενώ διαπραγματεύσεις διεξάγονται και με άλλους μεγάλους παραγωγούς. Η κατασκευή του TAP έχει προγραμματιστεί να ξεκινήσει το δεύτερο εξάμηνο του 2008 και θεωρείται ως το πλέον προηγμένο έργο αγωγού απ’ όσα έχουν ανακοινωθεί μέχρι σήμερα, αφού έχει ολοκληρωθεί η βασική του σχεδίαση και παράλληλα έχει εξασφαλισθεί ο κύριος όγκος των απαιτούμενων ποσοτήτων φυσικού αερίου. Επίσης, ο διευθυντής της κρατικής εταιρείας αερίου της Κροατίας Plinacro, κ.Vladimir Durovic, αναφέρθηκε στο εκτεταμένο δίκτυο αγωγών που λειτουργεί στο βορειοανατολικό τμήμα της χώρας, καθώς και στα σχέδια της εταιρείας του να το επεκτείνει προκειμένου να ενωθεί με τα δίκτυα των γειτονικών χωρών. Στα σχέδια της Κροατίας δήλωσε ότι συμπεριλαμβάνεται και η κατασκευή σταθμού LNG.

Στο “SE Europe Energy Dialogue” πραγματοποιήθηκαν επίσης τρεις παράλληλες συνεδρίες, οι οποίες ασχολήθηκαν με θεματικές ενότητες που περιελάμβαναν τον ηλεκτρισμό, το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο και τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας. Όσον αφορά τις ΑΠΕ, ένα βασικό συμπέρασμα ήταν ότι η ΝΑ Ευρώπη υπολείπεται σοβαρά έναντι των άλλων Ευρωπαϊκών κρατών στην προώθηση και πραγματοποίηση μονάδων παραγωγής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές. Αυτό, σε συνδυασμό με την έλλειψη μιας γενικότερης πολιτικής για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, καθιστούν αναγκαία την χάραξη στρατηγικής για την προώθηση των ΑΠΕ, παράλληλα με πολιτικές μείωσης των εκπομπών ρύπων του θερμοκηπίου. 

Στη συζήτηση στρογγυλής τραπέζης, με την οποία και έκλεισε τις εργασίες του το “1st SE Europe Energy Dialogue”, διαπιστώθηκε η ανάγκη για τη συνέχιση της προσπάθειας για μια πιο αποτελεσματική επικοινωνία μεταξύ των παραγωγών ενεργειακών πρώτων υλών (π.χ. Ρωσία, Ιράν, Αζερμπαϊτζάν κ.ά.) και των καταναλωτριών χωρών, που είναι ως επί το πλείστον οι χώρες της περιοχής της ΝΑ Ευρώπης. Στο πλαίσιο αυτό αποφασίστηκε όπως δοθεί συνέχεια στην πρωτοβουλία του ΙΕΝΕ με την οργάνωση πλατφόρμας ηλεκτρονικής επικοινωνίας και δικτύου συντονιστών από κάθε χώρα της περιοχής. Απώτερος στόχος του SE Energy Dialogue είναι η δημιουργία κλίματος συνεργασίας μεταξύ των μεγάλων ενεργειακών παικτών της περιοχής, με σκοπό την προώθηση επενδύσεων στον τομέα της παραγωγής ενέργειας και των δικτύων σε ένα ανταγωνιστικό πλαίσιο αγοράς. Ουσιαστική πρόκληση παραμένει η κατασκευή ενεργειακών υποδομών με ταυτόχρονη προστασία του περιβάλλοντος.

Μέσα στους επόμενους μήνες θα ανακοινωθούν από το ΙΕΝΕ μια σειρά πρωτοβουλιών για την οργάνωση του Ενεργειακού Διαλόγου σε συνεχή βάση, τόσο μέσω ενός ηλεκτρονικού κόμβου επικοινωνίας όσο και με την σύγκλιση ομάδων εργασίας (working groups) και ειδικών task forces, και την πραγματοποίηση της δεύτερης συνάντησης του South East Energy Dialogue, τον ερχόμενο Μάιο, πάλι στη Θεσσαλονίκη.
