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Ένα νέο ενεργειακό τοπίο
Ζούμε περίοδο εξελίξεων τεράστιας σημασίας για το ενεργειακό μέλλον του πλανήτη. Κάθε μέρα νέες προκλήσεις, νέα επενδυτικά σχέδια, νέες ισορροπίες.

Προσπαθούμε να ερμηνεύσουμε τις εξαιρετικά μεγάλες αυξήσεις τιμών των ενεργειακών προϊόντων. 
Πληροφορούμαστε για εξαγορές και συγχωνεύσεις ισχυρών εταιριών, για συμμαχίες ή συγκρούσεις μεγάλων εθνικών η πολυεθνικών ενεργειακών επιχειρήσεων, για ριζικές ανακατατάξεις ισορροπιών δεκαετιών.

Μαθαίνουμε ότι νέες και ανανεώσιμες μορφές ενέργειας «εισβάλλουν» στα ενεργειακά ισοζύγια, ότι νέες τεχνολογίες, νέες πρακτικές διοίκησης και διαχείρισης της ενέργειας οδηγούν σε ριζικές αλλαγές των κλασικών αντιλήψεων για την ενέργεια. 
Ακόμα, η απειλή σοβαρών περιβαλλοντικών αλλαγών και επικίνδυνων κλιματικών επιπτώσεων γίνεται κατευθυντήριος άξονας των ενεργειακών μας πολιτικών. 
Έτσι ώστε οι περιβαλλοντικές προτεραιότητες, οι σχετικές διεθνείς δεσμεύσεις, οι ευρωπαϊκοί στόχοι για το «πακέτο» 20-20-20 ως το 2020, αλλά και οι απειλούμενες ποινές και κόστος από την μη συμμόρφωση επηρεάζουν όλο και εντονότερα την διαμόρφωση των ενεργειακών πολιτικών και  επιλογών σε εθνικό, ευρωπαϊκό και παγκόσμιο επίπεδο.
Βρισκόμαστε μπροστά σε μια μακρά και ανοιχτή λίστα αλλαγών με άμεσες επιδράσεις στις εθνικές και στην παγκόσμια οικονομία, αλλά και στις γεωπολιτικές ισορροπίες.
Καθημερινά ακούμε για τα σχέδια αγωγών, για τις αμερικανικές πιέσεις, για τις ρωσικές ενεργειακές επενδύσεις, για τις ευρωπαϊκές αμφιταλαντεύσεις μπροστά σε ανεπίλυτα διλήμματα.
Είναι σαφές ότι στην σημερινή παγκοσμιοποιημενη αγορά παρατηρείται μια γενικότερη μεταβολή του ενεργειακού τοπίου.
Ας σημειώσουμε ακόμα την απελευθέρωση των αγορών, τις διασυνδέσεις δικτύων με αποτέλεσμα την κατάργηση εθνικών συνόρων για τα ενεργειακά δίκτυα, την ραγδαία εισβολή του φυσικού αερίου στην ηλεκτροπαραγωγή και στην πρωτογενή κατανάλωση, την έντονα προωθούμενη επανεξέταση της πυρηνικής επιλογής. 
Κι ας μην ξεχνάμε την χρηματιστηριακή διαμόρφωση επιπέδου τιμών του αργού πετρελαίου που έχει οδηγήσει σε αδυναμία ορθολογικής πρόβλεψης και σε αποσύνδεση της εξέλιξης βασικών μεγεθών της ενεργειακής αγοράς από την τιμή. 
Η κοινωνική διάσταση
Μέσα από αυτές τις αλλαγές πρέπει να «διαβάσουμε» μια ριζική και εκτεταμένη κοινωνική ανακατάταξη, μια συστηματική τεράστιας έκτασης μεταφορά πλούτου προς περιορισμένα στρώματα της κοινωνίας και προς μικρό αριθμό κρατών που έχουν την δύναμη να ελέγχουν την ροή της ενέργειας. 
Μπροστά σ’ αυτήν την κατάσταση, οι κοινωνίες μας οφείλουν να ανασχεδιάσουν τις ενεργειακές τους στρατηγικές με μεγαλύτερη υπευθυνότητα για τις μελλοντικές γενιές, με βαθύτερη επιστημονική και τεχνολογική γνώση αλλά και με τις μικρότερες επιπτώσεις για την οικονομική και κοινωνική τους ανάπτυξη. Αυτή είναι αναμφισβήτητα η μεγάλη πρόκληση της εποχής μας. 
Ο σχεδιασμός της ενεργειακής στρατηγικής πρέπει να αντιμετωπίζει με επάρκεια τις περιβαλλοντικές ευθύνες, αλλά ταυτόχρονα πρέπει να υπηρετεί τις «κλασικές» και πάντα ισχυρές αναγκαιότητες της ενεργειακής ασφάλειας και της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας.
Τα μεγάλα ερωτήματα που απαιτούν άμεσες απαντήσεις παραμένουν και γίνονται καθημερινά πιο δυσεπίλυτα. 
Υπάρχουν εναλλακτικές λύσεις ενεργειακής μας κάλυψης και ποιο το κόστος τους για την κοινωνία ? 
Τέτοιες λύσεις έχουν εφαρμογή στο βραχύ/μεσοπρόθεσμο μέλλον ? 
Μην ξεχνάμε ότι οι ενεργειακές αποφάσεις επηρεάζονται από μια μακρά λίστα παραγόντων. Τέτοιοι είναι 
Η ενεργειακή ασφάλεια της οικονομίας. 
Η κατά το δυνατόν μειωμένη εξωτερική εξάρτηση. 
Το εξωτερικό ισοζύγιο πληρωμών. 
Η ενεργειακή ένταση της παραγωγής. 
Αλλά και οι εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα. 
Η αειφορία. 
Κι ακόμα το αυξανόμενο ποσοστό της φτώχειας, των αδύναμων να προσεγγίσουν οικονομικά τα ενεργειακά αγαθά. 
Οι επιπτώσεις της ακριβής ενέργειας στην διατροφική αλυσίδα, στην τιμή βασικών για την επιβίωση αγαθών. 
Στην χρήση των νερών και κατά συνέπεια της παραγωγικής γης.

Η εξισορρόπηση του δίπολου «ενέργεια – περιβάλλον» έχει τεράστιες επιπτώσεις και γίνεται όλο και πιο δύσκολη στους καιρούς της παγκοσμιοποίησης. 
Ελληνικοί προβληματισμοί
Η Ελλάδα αντιμετωπίζει στην κλίμακα της έντονα προβλήματα ενεργειακού σχεδιασμού. Η εξωτερική της ενεργειακή εξάρτηση είναι μεγάλη και συνεχώς αυξανομένη. Το παραγωγικό της δυναμικό πεπαλαιωμένο και οι νέες επενδύσεις ελάχιστες. Η χρήση της ενέργειας σπατάλη και ρυπογόνο. Ο ενεργειακός της σχεδιασμός για πολλά χρόνια ανύπαρκτος.

Σήμερα, με την σύσταση του Συμβουλίου Εθνικής Ενεργειακής Στρατηγικής και με την πρόταση για ένα «Μακροπρόθεσμο Ενεργειακό Σχεδιασμό» που το ΣΕΕΣ  θέτει σε δημόσια διαβούλευση , ανοίγει ένα παράθυρο ελπίδας για μια εθνική ενεργειακή Στρατηγική.

Η Χώρα μας δεν μπορεί να γίνει, όπως πολλοί ισχυρίζονται και ακόμα περισσότεροι θα το θέλαμε, «ενεργειακός κόμβος». 
Όμως με κατάλληλους, προσεκτικούς στην ουσία τους και στον χρόνο εκδήλωσης τους χειρισμούς, μπορεί να γίνει σημαντικός κρίκος στην αλυσίδα της διαμετακόμισης, να αυξήσει την ενεργειακή της ασφάλεια, να βελτιώσει το κόστος της ενέργειας για την εθνική μας οικονομία. 
Είναι λογικό, είναι αναγκαίο οι ελληνικοί σχεδιασμοί να εντάσσονται σε μια γενικότερη ενεργειακή Στρατηγική.
Ενεργειακός σχεδιασμός στην Περιφέρεια

Δεν είναι στόχος αυτής μας της συνάντησης στην πρωτεύουσα των Κυκλάδων να συζητήσουμε τα παγκόσμια η τα εθνικά θέματα ενεργειακής πολιτικής. 

Επιτρέψατε μου λοιπόν, μετά την γενική αναφορά στην σημερινή ενεργειακή κατάσταση, λίγα λόγια για τα προβλήματα της ενέργειας σε τοπικό – περιφερειακό επίπεδο και ιδιαίτερα σε περιοχές σχετικά αποκομμένες όπως οι νησιωτικές.

Καίριο κατά την γνώμη μου είναι το ερώτημα αν έχουν εφαρμογή οι λύσεις που σχεδιάζονται η υπαγορεύονται από την αγορά για κάλυψη των ενεργειακών αναγκών τέτοιων ιδιόμορφων περιοχών.
Η μεγάλη συζήτηση που έχει αρχίσει σχετικά με την προώθηση των ΑΠΕ και την ορθολογιστική παραγωγή και διαχείριση ενέργειας, την εξοικονόμηση και μείωση της σπατάλης πως μπορεί να δώσει απαντήσεις στις ανάγκες των τοπικών κοινωνιών ?

Είναι σαφής σήμερα η αντίδραση σε κάθε ρυπογόνο και επιβαρυντική για το περιβάλλον ενεργειακή δραστηριότητα. Οι κοινωνίες, τυπικές, εθνικές, παγκόσμιες απορρίπτουν πρακτικά όλες τις συμβατικές πρωτογενείς μορφές ενεργείας. 
Όμως στις κοινωνίες μας, και Ακόμα πιο έντονα στις τοπικές, διαμορφώνεται ένα αντιφατικό και αδιέξοδο πλέγμα αμφισβητήσεων. Αυθόρμητα λέμε όχι σε κάθε ενόχληση. Δεν θέλουμε στην γειτονιά μας μονάδες παραγωγής η αποθήκευσης ενεργείας. Λογικό. Μας ενοχλούν οι ανεμογεννήτριες. Έχουμε αρνητική γνώμη για την βιομάζα και τα βιοκαύσιμα. Δεν εμπιστευόμαστε την γεωθερμία. 
Παράλληλα η απόλυτα λογική απαίτηση για φθηνή ανταγωνιστική ενέργεια γίνεται όλο και πιο ισχυρή. Κάτι τέτοιο είναι απόλυτα λογικό σε εποχές απαξίωσης του οικογενειακού εισοδήματος από μια προϊούσα οικονομική κρίση. 

Δυστυχώς όμως, οι λύσεις του ενεργειακού προβλήματος είναι περιορισμένες, δεν είναι εύκολες και στοιχίζουν. Αν δεν βρεθούν οδηγούμαστε σε αλλαγές τρόπου ζωής, σε επιβεβλημένη διαφορετική αντιμετώπιση της οργάνωσης της οικονομικής και κοινωνικής ζώνης μας.

Λύσεις υπάρχουν. Όμως απαιτούν νέα συμπεριφορά, προσαρμογή σε αυτά που δεν μπορούμε να επηρεάσουμε. 

Κανένας δεν πρέπει να αποκλείει την προσπάθεια εξεύρεσης λύσεων με εναλλακτική προσέγγιση. Οι κοινωνικά και οικονομικά ορθές λύσεις απαιτούν γνώση, διάλογο, μη επηρεασμένη από ξένα συμφέροντα κρίση, αξιοκρατικές προτεραιότητες στις επιλογές μας.

Στην σημερινή δύσκολη συγκυρία δεν είναι δυνατόν να γίνεται σπατάλη ενεργείας. Δεν είναι δυνατόν σε τοπικό επίπεδο να μην γίνεται προσπάθεια αξιοποίησης των όποιων διαθέσιμων τοπικών πηγών ενεργείας.

Εδώ και χρόνια οι περιφέρειες της Ευρώπης, νησιωτικές, ορεινές, αποκομμένες οργανώνονται σε τοπικό επίπεδο, συχνά με την υποστήριξη ευρωπαϊκών προγραμμάτων, προκειμένου να λύσουν τα προβλήματα τους παραγωγής, μεταφοράς, ορθολογιστικής χρήσης της ενεργείας. 
Λύσεις σε τοπικό επίπεδο μπορεί να μειώνουν το κόστος, να αυξάνουν την απασχόληση, να προάγουν επιχειρηματικές δραστηριότητες, να συμβάλλουν στην ανάπτυξη τεχνολογίας που μπορεί να δημιουργήσει εξαγωγική δραστηριότητα, έσοδο και βελτίωση τρόπου ζώνης.

Λύσεις που δεν αναφέρονται μόνον στην παραγωγή αλλά και στην ορθή διαχείριση της χρήσης της ενέργειας.

Νομίζω ότι μια προηγμένη τοπική κοινωνία, όπως αυτή των Κυκλάδων, πρέπει να πάρει τα μηνύματα. Πρέπει να ξεπεράσει τις αγκυλώσεις και να ακολουθήσει παραδείγματα τέτοιων προσπαθειών.
Ο ρόλος του ΙΕΝΕ

Το ΙΕΝΕ  θέλει να συμβάλει στην κατανόηση των προβλημάτων. Αυτό είμαστε εδώ, όπως πριν είμαστε σε άλλες περιφέρειες της χώρας μας.

Το ΙΕΝΕ πιστεύει ότι η γνώση και ο διάλογος προωθεί λύσεις. Για τον λόγω αυτό άλλωστε πριν ούτε ένα μήνα οργανώσαμε ένα σημαντικό σχετικό Συνέδριο για τον ενεργειακό διάλογο στην Ν.Α. Ευρώπη. 

Έχουμε ανοίξει μια ευρεία συζήτηση για κάποια από τα παραπάνω θέματα, για καλύτερη γνώση των εξελίξεων, για ανάπτυξη σχέσεων και επιρροών, για εξεύρεση συμμαχιών και για ανάπτυξη εξωστρέφειας της ελληνικής ενεργειακής πολιτικής. 
Η χώρα μας έχει περισσότερο από κάθε άλλη Χώρα της περιοχής την δυνατότητα να τον ενεργοποιήσει και να αποκομίσει από αυτόν οφέλη για την Ενεργειακή της βιομηχανία, για την οικονομία της, για τον γεωπολιτικό της ρόλο.
Πρέπει ασφαλώς πριν και από αυτό να γίνει συζήτηση των ενεργειακών θεμάτων στις περιφέρειες της ίδιας της χώρας μας. 

Σ’ αυτό το ΙΕΝΕ είναι αποφασισμένο να συμβάλει με τα όσα – όχι πολλά – μέσα διαθέτει.

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας.
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